
Ata de nº23/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 

Sessão Ordinária de 15 de Julho de 2014. Aos quinze dias do mês de julho de 

2014, às dezoito e trinta horas, auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 

Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 

cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 

sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 

com a presença dos demais vereadores constantes do livro de presença. 

Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a 

Sessão e solicitou ao Vereador Tomires Barbosa Monteiro, que procedesse a 

leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de Mateus, 

capítulo 5. Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente convidou o diretor do 

Campus X da UNEB, Professor Décio Bessa para fazer parte da Mesa. Depois 

submeteu a votação do plenário: Ata nº22/2014 de 09 de julho de 2014, que fora 

encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário, 

aprovadas por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do Primeiro 

Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, a leitura da MATÉRIA DO 

EXPEDIENTE, que constou de: Ofício nº110/2014, de 11 de Julho de 2014, 

oriundo da UNEB CAMPUS X – Universidade do Estado da Bahia – Uso da 

Tribuna Livre; Indicação nº260/2014, de 09 de Julho de 2014, de autoria do 

vereador Yuri Takao Shinozaki, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal  a 

construção do quebra- mola na Rua Pedro Alves Cabral- Centro de Teixeira de 

Freitas; Indicação nº261/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador 

José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que solicite á 

Secretaria competente, que seja feita a rede de esgoto da Rua José Militão 

Guerra, localizada no Bairro Redenção; Indicação nº262/2014, de 15 de Julho de 

2014, de autoria do vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal  a implantação do Programa de Ginástica Laboral destinado aos 

Servidores da Rede Municipal de Teixeira de Freitas; Indicação nº263/2014, de 15 

de Julho de 2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal  a conclusão da pavimentação da asfáltica 

da Rua Amaro Gomes a partir do nº 346 até a feira  de quarta –feira, no “Mercado 

Caravelas”localizada no bairro Vila Vargas; Indicação nº264/2014, de 15 de Julho 

de 2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal  a implantação do Banco do Povo em nosso município; 

Indicação nº265/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Ariston 

Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a construção de 

Drenagem Pluvial, esgotamento sanitário e pavimentação asfáltica das ruas do 

bairro Ouro Verde em especial as ruas José de Alencar e Maria Emilia Almeida; 

Indicação nº266/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Ailson da 

Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a pavimentação asfáltica da 

Rua João Dias Soares e José Fernandes Vieira no bairro Redenção; Indicação 

nº267/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria da vereadora Erlita Conceição 

Freitas, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a construção de uma academia ao 

ar livre no bairro Residencial Ramalho; Indicação nº268/2014, de 15 de Julho de 



2014, de autoria do vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal a reestruturação e instalações de grades na Quadra Esportiva, 

situada na Rua Cingapura no bairro Liberdade I, próximo ao campo Liberdade; 

Indicação nº269/2014, de 14 de Julho de 2014, de autoria do vereador Domingos 

Oliveira Donato, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um 

quebra – mola na Rua Ipiranga, nas imediações do nº 278, centro; Indicação 

nº270/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria da vereadora Erlita Conceição 

Freitas, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica na rua 

Manoel  Rodrigues Paraba, no bairro São Lourenço; Indicação nº271/2014, de 15 

de Julho de 2014, de autoria do vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal,a instalação de uma cobertura com assento em frente 

ao Complexo Regulador, localizado na Rua Visconde de Cairu; Indicação 

nº272/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Manoel Pedro da 

Silva Neto, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,que mobilize esforços juntos as 

secretarias competentes, para que seja elaborado um projeto incentivando a 

produção cultural nas escolas municipais; Indicação nº273/2014, de 15 de Julho 

de 2014, de autoria do vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal, que seja elaborado um projeto de horticultura e jardinagem na 

Escola Municipal São Geraldo no bairro Tancredo Neves; Indicação nº274/2014, 

de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Milton Resende dos Santos, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,que seja construído via de pedestre na 

ladeira da Av. Padre Anchieta, (local de acesso entre os bairros São Lourenço 

para o bairro Liberdade II); Pedido de providência nº45/2014, de 11 de Julho de 

2014, de autoria do vereador Yuri Takao Shinozaki, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, que disponibilize uma retro niveladora (patrol) para o povoado de Santo 

Antonio para patrolar as ruas do mesmo com caráter de urgência; Pedido de 

providência nº46/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Ailson da 

Cruz Pereira, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que sejam feitos em caráter 

de urgência  serviço de patrolamento e cascalhamento das ruas João Dias Soares 

e José Fernandes Vieira no bairro Redenção; Pedido de providência nº47/2014, 

de 15 de Julho de 2014, de autoria da vereadora Oneidi Alves de Sousa, solicita 

ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,que sejam reiniciados os serviços de laqueadura 

na unidade de referência deste município; Pedido de providência nº48/2014, de 

15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 

solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,o recapeamento da Rua João Amaro 

Gomes, localizada no bairro Tancredo Neves, Rua Grinaldo Medeiros do bairro 

São Lourenço e rua Ipiranga (ladeira do Santa Rita) no bairro Santa Rita; Moção 

de Pesar nº113/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Ronaldo 

Alves Cordeiro, pelo falecimento do Senhor José Gomes Cardoso; Moção de 

Apoio nº114/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria dos vereadores da Câmara 

Municipal, ao Departamento de Educação – Campus X da UNEB, pela proposta 

de implantação do curso de Bacharelado em Direito; Projeto de Decreto 

Legislativo nº03/2014, de 15 de julho de 2014, de autoria da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Contabilidade, Dispõe sobre a aprovação das contas da 



Prefeitura Municipal de Teixeira de Freitas, referentes ao exercício de 2012 e dá 

outras providências; Projeto de Lei do Legislativo nº74/2014, de 14 de Julho de 

2014, de autoria dos vereadores Agnaldo Teixeira Barbosa, Manoel Pedro da 

Silva Neto e Yuri Takao Shinozaki “Dispõe sobre a criação do Programa de 

Incentivo ao Planejamento Familiar e a Saúde da Mulher e fixa outras 

providências”; Projeto de Lei do Legislativo nº75/2014, de 15 de Julho de 2014, de 

autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, “Dispõe sobre a obrigatoriedade 

de estabelecimentos hospitalares no município de Teixeira de Freitas/ Ba, darem 

publicidade ao art.135- A, do Decreto –Lei nº 2.848/40 – Código Penal, e dá 

outras providências”; Projeto de Lei do Legislativo nº76/2014, de 15 de Julho de 

2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, “Assegura matrícula 

para aluno “portador de deficiência locomotora permanente” na escola Municipal 

mais próxima de sua residência e dá outras providencias”; Projeto de Lei do 

Legislativo nº77/2014, de 15 de Julho de 2014, de autoria do vereador Gilberto 

Lemes Soares, “Dispõe sobre o desenvolvimento da política de acompanhamento 

especial para alunos da Rede Municipal de ensino de Teixeira de Freitas que são 

portadores de doenças neurológicas e dá outras providencias”; Parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, de 15 de julho de 2014, ao 

Parecer Prévio – Processo nº10357-13, do TCM/BA, referente às contas da 

prefeitura exercício 2012; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e 

Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto 

de Lei do Legislativo nº 10/2014, de 18 de março de 2014; Parecer das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 

Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 20/2014, de 07 de 

abril de 2014; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, Comissão de Direitos 

Humanos e Cidadania ao Projeto de Lei do Legislativo nº 21/2014, de 08 de abril 

de 2014; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão 

de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 

22/2014, de 08 de abril de 2014; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça 

e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto 

de Lei do Legislativo nº 23/2014, de 08 de abril de 2014; Parecer das Comissões 

de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 

Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 42/2014, de 13 de maio de 

2014; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 

Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 

52/2014, de 03 de junho de 2014; Parecer das Comissões de Constituição, 

Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao 

Projeto de Lei do Legislativo nº 53/2014, de 09 de junho de 2014; Parecer das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 

Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 54/2014, de 10 de 

junho de 2014; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº 57/2014, de 10 de junho de 2014. Neste momento, o Senhor 



Presidente passou a palavra ao diretor do Campus X da UNEB para fazer uso da 

Tribuna Livre: O Professor Décio Bessa saudou a todos. Agradeceu a Deus. 

Falou dos quatro anos de sua gestão do Campus X da UNEB, destacando 

conquistas neste período: todos os cursos da UNEB foram reconhecidos; foi 

implantado o curso de Educação Física; foram encaminhadas propostas de 

Mestrado e Bacharelado em Direito, sendo que a de Mestrado já está sendo 

avaliada pelo MEC; são oferecidos cursos de licenciatura indígena; um centro de 

referência indígena está sendo criado; foram firmadas turmas de Letras da Terra 

e Pedagogia da Terra em assentamentos; 15 turmas de formação de professores 

através da Plataforma Freire de Teixeira de Freitas, Itamaraju, Medeiros Neto e 

Caravelas. O Professor relatou das aquisições que foram feitas neste período, 

como: 150 mil reais em livros para biblioteca, 170 computadores, quadro digital, 

25 net books, 25 projetores de multimídia, 28 notebooks, 400 carteiras novas; 

central de rede telefônica nova com tronco digital; sistema de vigilância com 

câmeras; quase um terço das salas já possuem ar condicionado; já existe projeto 

elétrico para ser executado; foram instalados quadros de vidro nas salas de aula e 

lousa com quadrículos; foram implantados três laboratórios novos: laboratório de 

línguas, laboratório de matemática, laboratório de história. Foram executadas 

reformas na estrutura física no prédio da UNEB. Falou do orgulho do Campus X, 

pois 86% do seu quadro de professores são mestres e doutores. Destacou cursos 

que o corpo técnico da universidade recebeu com a finalidade de oferecer serviço 

público de qualidade. Destacou a dificuldade com que estas conquistas foram 

alcançadas, pois se esbarram até na própria burocracia do Estado. Falou de 

algumas dificuldades no avanço dos projetos da instituição, entre eles o impasse 

com o IF Baiano, que ocupa área pertencente a UNEB, e pediu aos vereadores 

que intervenham nesta situação. Finalizando, agradeceu a todos. Em seguida, o 

Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem 

em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 

Milton Resende dos Santos saudou a todos. Destacou o trabalho do senhor 

Paulo Sérgio no projeto de esporte. Parabenizou o Vereador Tomires Barbosa 

Monteiro pela iniciativa de provocar reunião com a Embasa e relatou que o 

Prefeito João Bosco disse que vai responsabilizar a MRM judicialmente. 

Apresentou Indicação para que o Executivo arrume a quadra ao lado do campo 

Liberdade e Indicação de construção de via de pedestre na ladeira entre São 

Lourenço e Liberdade II. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. 

Manifestou seu apoio ao Professor Décio na questão da área da UNEB, 

localizada na BR, e informou que conversou com o Deputado Valmir Assunção a 

respeito do assunto. Destacou reunião ocorrida na Câmara para tratar de 

problemas da MRM e que aguarda que em breve sejam resolvidos. Apresentou 

Indicação de pavimentação asfáltica, drenagem pluvial e esgotamento sanitário 

em vias do bairro Ouro Verde. Esclareceu que não foi o autor da indicação do 

nome do senhor Antonio Bodeiro para a pasta de administração do Município, 

embora entenda que não houvesse nome melhor. Valorizou a atitude do Prefeito 

de nomear secretários do município. Criticou a demora no atendimento as 



Indicações dos Vereadores. Falou que os vereadores se empenham para 

melhorar a cidade. Destacou algumas obras que foram iniciadas, como 

asfaltamento, creches, etc. Destacou nomeação do novo secretário de educação. 

Falou que é importante olhar que tipo de pessoa está sendo nomeada como 

secretário. Falou que os vereadores muitas vezes pagam do próprio bolso coisas 

que a população necessita e o Executivo não disponibiliza, que a função de 

vereador as vezes é muito difícil. Finalizando disse que espera que Teixeira de 

Freitas se torne uma cidade melhor e que brilhe aos olhos dos teixeirenses. O 

Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Destacou o trabalho do 

Professor Décio Bessa frente a direção do Campus X da UNEB. Destacou o 

impasse entre IF Baiano e UNEB em relação a área na BR 101, observando que 

o Instituto dispõe de recursos que podem ser utilizados para adquirir um terreno 

para construir sua sede. Apresentou Indicação de construção de uma quadra 

poliesportiva e uma academia ao ar livre no bairro Wilson Guimarães. Pediu o 

apoio dos pares para aprovação do Projeto que estabelece que 4% dos livros 

adquiridos para as bibliotecas públicas sejam em formato acessível aos 

portadores de deficiência visual. Comentou da contratação de professora de 

LIBRAS para as sessões da Câmara, e afirmou que entende que é na Câmara 

que se deve dar início a esta reparação social. Foi aparteado pelo Vereador 

Edinaldo Rezende dos Santos que informou que a professora de LIBRAS se 

encontra presente no auditório da Câmara, que não está fazendo a interpretação 

devido a ausência de surdos no auditório. Prosseguindo, o Vereador Gilberto 

Lemes Soares parabenizou o Prefeito pela nomeação do secretário Ariosvaldo, 

que é pessoa de muito potencial e tem muito a contribuir com a nossa cidade. 

Destacou a realização da Copa do Mundo 2014, que antes se falou que não 

haveria Copa, que os aeroportos não funcionariam, que a segurança não iria 

funcionar, e nada disto aconteceu. Também foi dito que a Presidente Dilma havia 

comprado o resultado, que o Brasil seria campeão, e agora, dizem que Dilma 

vendeu a Copa. E lamentou a postura de certos indivíduos da imprensa. Destacou 

inauguração de rádio comunitária na cidade de Lajedão que é independente da 

administração. Disse que acredita na democratização da imprensa. Neste 

momento, o Senhor Presidente convidou a Professora Minervina Joseli Espíndola 

Reis, eleita nova diretora do Campus X da UNEB, para fazer parte da Mesa. O 

Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Falou de sua satisfação 

com a atitude do Vereador Tomires Barbosa Monteiro de provocar um debate com 

a Embasa. Parabenizou o Presidente da Câmara pela agilidade ao reunir o 

Prefeito, o Ministério Público e as demais pessoas. Destacou o compromisso 

assumido pelo Prefeito de tomar medidas enérgicas em relação a Embasa. 

Destacou a nomeação do senhor Antonio Bodeiro para uma das pastas da 

administração, que foi decisão acertada do Prefeito. Destacou também a 

nomeação do senhor Ariosvaldo e disse que se sente satisfeito, porque são 

pessoas da cidade. Disse que valoriza seus vizinhos, sua rua, sua cidade, seu 

país, seu território, que na final da Copa torceu pela Argentina, porque é do seu 

continente. Falou que o Brasil realizou uma grande Copa, que os comerciantes 



tiveram lucro, e que os estádios ficaram para a população. Disse que tem que 

acabar esta história de não poder fazer festa por causa dos outros problemas. O 

Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Destacou a 

participação fundamental da UNEB no processo de conquista dos cursos na área 

de saúde da Universidade Federal para Teixeira de Freitas. Daí agradeceu ao 

Professor Décio Bessa, e desejou a Professora Jô, sorte e sucesso. Agradeceu 

ao Presidente da Câmara pelo apoio logístico que possibilitou a realização de um 

seminário na sexta-feira, que debateu os impactos sociais, ambientais, 

econômicos e saúde do trabalhador advindos com a monocultura do eucalipto, 

realizado pela Comissão de Seguridade Social do Congresso Nacional. Disse ao 

Presidente Ronaldo Alves Cordeiro e demais vereadores que, sobre esta situação 

entre IF Baiano e UNEB, será necessário provocar algumas estruturas políticas, 

como exemplo, as comissões de educação, tanto no âmbito estadual quanto 

federal, para discutir este impasse e buscar uma saída política, provocando 

organismos institucionais. Justificou o adiamento do seminário que deveria 

discutir as questões da saúde no município, esclarecendo que logo será 

remarcada data. Parabenizou os trabalhadores das empresas terceirizadas, que 

prestam serviço a Suzano e a Fibria, que nesta data deflagaram greve na luta por 

melhoria de salários e condições de trabalho. Parabenizou o Prefeito Municipal 

pela indicação dos nomes dos senhores Antonio Bodeiro e Ariosvaldo para 

secretários municipais. Também aos demais secretários nomeados, desejou boa 

sorte. O Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. Disse que ficou 

maravilhado com o relatório apresentado pelo Professor Décio Bessa, e 

acrescentou que os frutos do trabalho da UNEB são vistos a olhos nus por esta 

cidade. Também destacou a extraordinária dedicação do Professor Décio Bessa 

na gestão do Campus X da UNEB. Parabenizou o Prefeito pela sua fala na 

reunião ocorrida com Ministério Público, vereadores, Embasa e secretários, no 

sentido de que responsabilizará judicialmente a Embasa pelo mau serviço 

prestado. Destacou o impasse entre UNEB e IF Baiano, corroborando com a fala 

do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, de que há ainda outros organismos a 

serem provocados pela Câmara de Vereadores. Enfatizou que na solução deste 

impasse, espera que nenhuma das instituições seja prejudicada, haja vista que 

ambas prestam relevante serviço à comunidade. A Vereadora Erlita Conceição 

de Freitas saudou a todos. Parabenizou o Professor Décio Bessa pelo excelente 

serviço prestado a frente do Campus X da UNEB, que é instituição que, 

reconhecidamente, contribui com desenvolvimento da região, formando 

profissionais competentes e comprometidos. Falou do impasse entre IF Baiano e 

UNEB, destacando a importância destas duas instituições para a região. E 

corroborou com a fala do vereador Domingos Oliveira Donato de que é necessária 

a tomada de decisões coletivas que beneficiem a toda a comunidade. Destacou 

as nomeações dos secretários Antonio Bodeiro e Ariosvaldo Alves, que são 

pessoas comprometidas. Parabenizou o Vereador Tomires Barbosa Monteiro pela 

iniciativa de provocar uma reunião para discutir a situação do serviço de esgoto 

da nossa cidade, feito pela MRM, que foi muito mau feito e se transformou num 



transtorno para a população teixeirense. Elogiou a postura do Prefeito, que 

responsabilizou a Embasa. Apresentou Indicação de pavimentação asfáltica da 

Rua Manoel Rodrigues Paraba, no bairro São Lourenço e uma academia ao ar 

livre no bairro Residencial Ramalho. Na oportunidade, convidou a população para 

o lançamento da sua candidatura a Deputada Estadual, no domingo, as 10:00h, 

no Kaikan. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Parabenizou ao 

Professor Décio Bessa pelo excelente trabalho a frente da UNEB e desejou 

sucesso a Professora Jô. Apresentou Indicação ao Executivo para que sejam 

retomados os serviços de laqueadura na UMMI. Relatou situação de violência 

ocorrida contra criança de dois anos, que chegou à Maternidade Santa Rita. A 

Vereadora destacou o problema de erros de cálculo do IPTU. Esclareceu que não 

foi nesta gestão que se aprovou lei de aumento da alíquota do IPTU, de fato a lei 

foi aprovada em 2003 e somente agora foi colocada em execução. A Vereadora 

pediu que o secretário de finanças recolha os carnês do IPTU para efetuar a 

revisão dos cálculos. Parabenizou ao Vereador Tomires Barbosa Monteiro pela 

iniciativa no assunto da Embasa. Disse que a Embasa busca se eximir de suas 

responsabilidades, que contratou empresa irresponsável que acabou com nossa 

cidade. A Vereadora afirmou que os vereadores se empenham em fazer o melhor 

pela cidade, mas não podem responder pela irresponsabilidade dos outros. 

Destacou que o Prefeito foi muito incisivo com a Embasa, e esta se comprometeu 

a fazer os reparos no sistema de esgoto. Falou, a respeito do impasse do IF 

Baiano e UNEB, que havendo vontade política, tudo se resolve. O Vereador 

Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. Apresentou Indicação de 

implantação de Banco do Povo no município de Teixeira de Freitas. Destacou 

votação de Projeto de Lei que declara de utilidade pública a Liga de Futebol de 

Teixeira de Freitas, ressaltando a importância dessa entidade para o município, e 

propondo que após a conquista do titulo de utilidade pública municipal, seja 

buscado o título de utilidade pública estadual. Apresentou também a Indicação de 

complemento do asfalto da Rua Amaro Gomes no bairro Tancredo Neves. 

Finalizando, destacou os investimentos que o governo petista têm feito na 

educação, destacando os 10% dos royaltes do pré-sal que serão direcionados a 

este setor. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Falou do 

entendimento invertido dos papéis dos poderes. Relatou a iniciativa dos 

vereadores no ano passado de formar comissão para acompanhar os trabalhos 

da MRM, que foi realizada audiência pública para tratar do assunto e outras 

atividades. Porém, a administração também criou uma comissão, que não 

resultou em nenhuma ação. Destacou ação da Câmara de oficiar certos 

indivíduos e realizar a reunião ocorrida nesta manhã, onde os vereadores ouviram 

as explicações da Embasa. Parabenizou a coragem do Prefeito, que deixou claro 

e definitivo que buscaria junto a Procuradoria Municipal os meios legais para 

responsabilizar a Embasa na sua omissão nos problemas do esgoto. O Vereador 

criticou a postura de pessoas que fazem comentários maldosos nos programas de 

rádio, que estes fazem parecer que em Teixeira de Freitas não tem nada de 

interessante. Ressaltou que Teixeira de Freitas tem suas potencialidades, que 



não vive somente de tristezas e mazelas. Destacou a contratação da intérprete de 

LIBRAS, esclarecendo que a mesma ainda não está atuando porque algumas 

adequações precisam ser feitas, mas que ela passará a atuar, mesmo que não 

tenha surdos no auditório, pois a sessão é transmitida pela internet. O Vereador 

Adriano Santos Souza saudou a todos. Relatou viagem que fez a Salvador 

juntamente com o Vereador Juvenal Etelvina Laureano, e que se encontraram 

com o Deputado João Carlos Bacelar e tiveram a oportunidade de falar sobre a 

situação da UNEB, tendo ouvido do deputado que se coloca à disposição para 

ajudar no que for necessário. Destacou as candidaturas dos vereadores Edinaldo 

Rezende dos Santos e Erlita Conceição de Freitas a uma cadeira na Assembleia 

Legislativa, aos quais desejou boa sorte. Falou do péssimo trabalho da Embasa e 

da MRM prestado ao povo teixeirense. Parabenizou o Vereador Tomires Barbosa 

Monteiro pela iniciativa de provocar a reunião ocorrida nesta terça-feira. 

Apresentou Indicação ao Executivo de implantação de ginástica laboral para os 

servidores públicos municipais. Pela ordem, o Vereador Domingos Oliveira 

Donato solicitou a prorrogação do tempo da sessão para conclusão dos trabalhos, 

sendo pelo Senhor Presidente submetido a apreciação do plenário e aprovado por 

unanimidade. Neste instante, o Senhor Presidente transferiu a presidência da 

Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos Souza, para fazer uso da 

Tribuna. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro saudou a todos. Falou da reunião 

ocorrida com a Embasa, o Prefeito, o Ministério Público e os vereadores. 

Destacou o posicionamento do Prefeito, que foi muito firme, no sentido de 

responsabilizar a Embasa pelos transtornos causados a população no que tange 

aos serviços de esgotamento sanitário. Falou de sua militância para que a 

alíquota do IPTU seja revista, e informou que buscará informações junto ao 

secretário de finanças a fim de saber que providências já foram tomadas. 

Destacou as mudanças efetuadas pelo Prefeito no seu secretariado, e desejou a 

todos os nomeados: sucesso, empenho, força, garra e compromisso com a 

cidade. Comemorou as melhorias que estão sendo realizadas em Vila Marinha e 

as que estão agendadas para Jardim Novo. Falou dos projetos do legislativo que 

serão votados nesta sessão. E destacou projeto do Executivo de reajuste do 

salário dos servidores da administração que está tramitando e será votado noutra 

oportunidade. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da 

Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro. Pela ordem, a Vereadora Oneidi 

Alves de Sousa parabenizou os homens pela passagem do Dia do Homem. Pela 

ordem, o Vereador Tomires Barbosa Monteiro ratificou as falas dos vereadores a 

respeito das nomeações de secretários municipais. Parabenizou o Professor 

Décio Bessa pela atuação na UNEB e desejou sucesso a Professora Jô.  Neste 

instante, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA , solicitando 

autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações, 

Pedidos de Providências e Moções. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor 

Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de 

Providências, que foram aprovadas por unanimidade. Depois submeteu a votação 

do plenário as Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, 



submeteu a votação do plenário Parecer das Comissões de Constituição, Justiça 

e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto 

de Lei do Legislativo nº 10/2014, de 18 de março de 2014 e Projeto de Lei do 

Legislativo nº010/2014, de 18 de Março de 2014, de autoria do vereador Gilberto 

Lemes Soares, Estabelece que a aquisição de livros para o abastecimento das 

bibliotecas públicas municipais deverá observar o montante de 4% de livros em 

formatos acessíveis, para benefício de pessoas com deficiência visual, que foram 

aprovados por unanimidade. Na sequencia, submeteu a votação do plenário 
Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 

Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 20/2014, 

de 07 de abril de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº20/2014, de 07 de Abril de 

2014, de autoria do vereador Adriano Santos Souza, Dispõe sobre a criação da 

Semana Municipal do Ciclista na cidade de Teixeira de Freitas e dá outras 

providências, que foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação 

do plenário Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, Comissão de Direitos 

Humanos e Cidadania ao Projeto de Lei do Legislativo nº 21/2014, de 08 de abril 

de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº21/2014, de 08 de Abril de 2014, de 

autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Institui o Mês de Combate á 

Violência contra a Mulher, denominado: Março Mulher, que foram aprovados por 

unanimidade. Na sequencia, foram submetidos a votação dos pares, Parecer das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 

Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 22/2014, de 08 de 

abril de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº22/2014, de 08 de Abril de 2014, de 

autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, Dispõe sobre a instituição da 

Semana Municipal de Valorização do Professor no Município de Teixeira de 

Freitas, que foram aprovados por unanimidade.  Em seguida, submeteu a votação 

do plenário, Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº 23/2014, de 08 de abril de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo 

nº23/2014, de 08 de Abril de 2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa 

Monteiro, Dispõe sobre a instituição da Semana Municipal de Prevenção às 

Doenças Ocupacionais do Educador, que foram aprovados por unanimidade. 

Após, foram submetidos a votação dos pares,  Parecer das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e 

Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 42/2014, de 13 de maio de 2014 e 

Projeto de Lei do Legislativo nº42/2014, de 13 de Maio de 2014, de autoria do 

vereador Tomires Barbosa Monteiro, Dispõe sobre a instituição da Semana 

Municipal de conscientização, prevenção e combate a diabetes na infância e 

adolescência e dá outras providências, que foram aprovados por unanimidade. 

Depois, foram submetidos a votação do plenário Parecer das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e 

Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 52/2014, de 03 de junho de 2014 e 

Projeto de Lei do Legislativo nº52/2014, de 03 de Junho de 2014, de autoria do 



vereador Agnaldo “Altera denominação de logradouro da Rua N10 e/ou Rua da 

Jamaica, no bairro Vila Caraípe para Rua Miguel Henrique Arueira Samora, que 

foram aprovados por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu a 

votação do plenário Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 

Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº 53/2014, de 09 de junho de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo 

nº53/2014, de 09 de Junho de 2014, de autoria do Vereador Gilberto Lemes 

Soares, Dispõe sobre denominação de Próprio Público e dá outras providências 

(A Quadra Poliesportiva, do Distrito de Cachoeira do Mato, passa a denominar-se 

Quadra Poliesportiva Vitor Mico Fernandes), que foram aprovados por 

unanimidade. Na sequencia, foram submetidos a votação do plenário Parecer das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 

Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 54/2014, de 10 de 

junho de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº54/2014, de 10 de Junho de 2014, 

de autoria da vereadora Oneidi Alves de Sousa, Institui no calendário oficial de 

eventos do município, a semana da “FEIRA DE NEGÓCIOS”, a ser realizada 

anualmente na ultima semana do mês de março, que foram aprovados de forma 

unânime. Após, foram submetidos a votação dos pares, Parecer das Comissões 

de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 

Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº 57/2014, de 10 de junho de 

2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº57/2014, de 10 de Junho de 2014, de 

autoria do vereador Yuri Takao Shinozaki, Dispõe sobre a criação do Dia 

Municipal do Cabeleireiro, que foram aprovados de forma unânime. Nesse 

momento, o Senhor Presidente solicitou as comissões permanentes emissão de 

Parecer Verbal ao Projeto de Lei do Legislativo nº48/2013, de 15 de Outubro de 

2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, Declara de 

utilidade pública municipal a Liga de Futebol Teixeira de Freitas. Pelo Presidente 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, após consulta aos demais 

membros, foi emitido parecer favorável a aprovação do Projeto. Pelo Presidente 

da Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e 

Serviços, Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, após consulta aos demais 

membros, foi emitido parecer favorável a aprovação do Projeto. Em seguida, o 

Senhor Presidente submeteu a votação do plenário os Pareceres Verbais da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Desenvolvimento 

Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços, Planejamento, Uso e 

Ocupação do Solo ao Projeto de Lei do Legislativo nº48/2013 e o Projeto de Lei 

do Legislativo nº48/2013, de 15 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador 

Joanilton Rodrigues dos Santos, Declara de utilidade pública municipal a Liga de 

Futebol Teixeira de Freitas, que foram aprovados de forma unânime. Nada mais 

havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro 

secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será 

assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que com 

ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 15 de julho de 2014. 


